КОНСЕПСИЯИ ЛОИЊАИ КОДЕКСИ АНДОЗИ ЉУМЊУРИИ ТОЉИКИСТОН ДАР ТАЊРИРИ НАВ
1. Муќаддима 
Консепсияи лоињаи Кодекси андози Љумњурии Тољикистон дар тањрири нав (минбаъд - Консепсия) бо маќсади таъмини иљрои Наќшаи чорабинињо оид ба иљрои дастуру супоришњои Президенти Љумњурии Тољикистон, Пешвои миллат, муњтарам Эмомалї Рањмон, ки дар мулоќот бо кормандони маќомоти молия, андоз, гумрук, сармоягузорї ва бонкњо 10 майи соли 2019 баён доштанд (аз 20.06.2019), љињати дар доираи ислоњоти иќтисодии кишвар идома додани ислоњоти сиёсати андоз ва расидан ба њадафњои Стратегияи рушди миллии Тољикистон барои давраи то соли 2030, таҳия шудааст.

Сиёсати андоз њамчун яке аз омили муњими рушди иљтимоиву иќтисодї, бояд пеш аз њама барои рушди устувори иќтисодии кишвар бо роњи фароњам овардани фазои муносиби соњибкорї ва сармоягузорї, њавасмандгардонї ва рушди фаъолияти соњибкорї, пеш аз њама соњибкории истењсолї, ташкили љойњои нави корї, тањкими иќтидори саноативу содиротии кишвар, љорӣ намудани технологияњои раќамї равона шуда, барои зиёд гардидани манбаъњои нави андозбандї ва даромадњои буљети давлатї мусоидат намояд.

Аз ин лиҳоз зарурати роҳандозӣ намудани ислоњоти ќонунгузории андоз бо роњи дар тањрири нав тањия намудани лоињаи Кодекси андози Љумњурии Тољикистон ва дигар санадҳои меъёрию ҳуқуқӣ, ки аз он бармеоянд, ба миён омада, лоињањои номбурда бояд тарзе омода карда шаванд, ки дар амал татбиқ намудани онњо барои расидан ба њадафи чоруми стратегии мамлакат - саноатикунонии босуръати кишвар, инчунин рушди бахши хусусӣ мусоидат  намояд.

Омўзиши таљрибаи пешќадами дигар давлатњо оид ба масъалањои љорї намудани технологияњои раќамї дар фаъолияти маќомоти андоз ва мубориза бар зидди канораљўї аз пардохти андозњо ва интиќоли даромадњо ба хориљи кишвар таќозо менамояд, ки њангоми тањияи лоињаи Кодекси андози Љумњурии Тољикистон дар тањрири нав, инчунин тавсияњои созмонњои бонуфузи баналмилалї, аз ќабили Шўрои њамоњангсозии роњбарони маќомоти андози давлатњои аъзои ИДМ, Меморандуми Њамкории Маъмуриятњои Андози Ташаббуси “Як камарбанд, як роњ” (BRITACOM), Ташкилоти Њамкорињои иќтисодї ва Рушд (ОЭСР), Наќшаи чорабинињо оид ба мубориза бар зидди канораљўї аз пардохти андоз аз фоида ва интиќоли фоида (BEPS)), Созмони Аврупоии Маъмуриятњои Андоз (IOTA) ва дигар ташкилотњо ба инобат гирифта шавад. 

2. Ќонунгузории амалкунандаи андоз
Дар айни замон муносибатњои андозиро дар Љумњурии Тољикистон Кодекси андоз, ки бо Ќонуни Љумњурии Тољикистон аз 17 сентябри соли 2012, №901 ќабул гардида, аз 1 январи соли 2013 мавриди амал ќарор дода шудааст ва дигар санадњои меъёрии њуќуќї, ки дар маљмуъ ќонунгузории андозро ташкил медињанд, ба танзим медароранд.

Тавассути ќабули Кодекси андози амалкунанда низоми андозбандии љумњурї такмил дода шуда, номгўи андозњо то 50 фоиз, шумораи эъломияњои андоз ва пардохтњо то 40 фоиз, њисобњои андозї то 60 фоиз кам карда шуд.

Кодекси андози Љумњурии Тољикистон андозњои умумидавлатї ва андозњои мањаллиро муќаррар намудааст, ки шумораи умумии онњо 10 ададро ташкил медињад. Дар он инчунин, 4 низоми махсуси андозбандї ва 6 низоми имтиёзноки андозбандї пешбинї шудааст. 

Шумора ва меъёрњои имрўз дар Љумњурии Тољикистон истифодашавандаи андозњо дар муќоиса бо шарикони асосии тиљоратї дар сатњи миёна ќарор дошта, шумораи низомњои имтиёзнок ва махсуси андозбандї, ки ба категорияњои алоњидаи андозсупорандагон ва соњањои алоњидаи иқтисодиёт имтиёзњои иловагии андозӣ муќаррар намудаанд, дар ќиёс бо дигар давлатњои шарикони тиљоратї, нисбатан зиёд мебошад.  

Имрўз дар ќаламрави Љумњурии Тољикистон 5 минтаќаи озоди иќтисодї таъсис дода шуда, иштирокчиёни онњо ба истиснои андози даромад ва андози иљтимої аз шахсони воќеї, аз пардохти дигар намуди андозњо озод мебошанд. 
Бо назардошти таѓйир ёфтани вазъи иљтимоию иќтисодї, тибќи дастуру супоришњои Њукумати Љумњурии Тољикистон љињати бењтар намудани маъмурикунонии андоз, фароњам овардани фазои мусоиди сармоягузорӣ ва соҳибкорӣ, кам кардани сарбории андоз ва ба танзим даровардани санҷишҳои андоз тайи солҳои охир ба Кодекси андози Љумҳурии Тоҷикистон 15 маротиба тағйиру иловаҳо ворид карда шудааст. 
Љиҳати дар сатҳи талаботи ҷаҳони имрӯза ба роњ мондани хизматрасонї ба андозсупорандагон ва боз ҳам содаву сабук ва ќулай гардонидани ҷараёни андозсупорӣ заминаи њуќуќии ба тариқи электронӣ пешниҳод намудани эъломияҳои андоз фароњам оварда шуда, дар асоси дастурамалњои дахлдор шакли њамаи эъломияњои андоз барои ба тариќи электронї пешнињод гардидан мутобиќ гардонида шуда, имрўзњо  бо истифода аз барномаи компютерии “Утоқи шахсии андозсупоранда” зиёда аз 80 ҳазор андозсупоранда эъломияҳои худро бо тартиби мазкур пешниҳод намуда истодаанд.

Таҳлили рафти иҷрои даромадҳои нақшаи дохилии буҷети давлатӣ нишон медиҳад, ки интизоми андозсупории як ќисмати андозсупорандагон ба талаботи имрўза љавобгў набуда, ин ҳолат ба таъмин нагардидани иҷрои қисми даромади буҷет (аз љумла сифатнок таъмин наградидани он) оварда расонида, дар таъминоти молиявї мушкилотро ба миён оварда истодааст.

Дар баробари ин бояд ќайд намуд, ки айни њол љињати дастгирии соњањои алоњидаи иќтисодиёт дар ќонунгузории андози Љумњурии Тољикистон зиёда аз 100 номгўи имтиёзи андозї пешбинї шудааст, ки нисбат ба дигар давлатњо зиёд мебошад (дар дигар давлатњо имтиёзњои андозии пешнињодшаванда хусусияти инфиродї надошта, ба соњањои алоњидаи муњими иќтисодиёт пешнињод гардида, бештари онњо ањамияти иљтимої доранд).
Мутаассифона, бо сабабњои мављуд набудани тартиби пешнињоди имтиёзњо ва њисоботњо оид ба њисоби маблаѓи имтиёзњои андозї ва дар ин асос дар вазорату идорањои соњавї ташкил нагардидани омор ва мониторинги онњо дар бисёр њолатњо имтиёзњои андозї самаранок истифода нагардида, љињати рушди соњае, ки имтиёзоти андоз барои он нигаронида шудааст, мусоидат накарда, баръакс яке аз сабабњои кам гардидани даромадњои буљет шуда истодааст. 
Бо таъсири ин омилњо, дар баъзе минтаќањои љумњурї наќшаи ќисми даромади буљетњои мањаллї иљро нагардида, маблаѓгузорињои молиявии барномањои рушди иљтимоию иќтисодии ин минтаќањо коњиш ёфта истодааст.

Инчунин, истифодаи нодурусти имтиёзњои андозї, алалхусус муќаррар намудани имтиёзњои хусусияти инфиродї дошта, байни истењсолкунандагон раќобати носолимро ба миён оварда, ба паст гардидани вазъи молиявии гурӯҳҳои алоҳидаи андозсупорандагон ва дар ин замина ба кам гардидани манбаъҳои андозбандӣ оварда расонида истодааст.
Бинобар ин, яке аз њадафњои тањияи лоињаи Кодекси андози Љумњурии Тољикистон дар тањрири нав ин тибќи таљрибаи дигар давлатњо бењтар намудани сатњи раќобатнокии иќтисодиёти миллї тавассути аз ќонунгузорї хориљ намудани имтиёзњои бесамар ва инфиродї ва фароњам овардани фазои боадолатона ва мусоиди соњибкориву сармоягузорї мебошад.

Дар рафти омўзиши вазъи кунунии татбиќи муќаррароти Кодекси андози Љумњурии Тољикистон, пешнињодњои вазорату идорањои соњавї, намояндагони бахши хусусї ва ташкилотњои байналмилалии молиявї муайян карда шуд, ки айни замон дар самти андозбандї мушкилоти зерин љой доранд, аз љумла:

- меъёри андоз аз арзиши иловашуда дар муќоиса бо давлатњои њамсоя нисбатан баланд ва тартиби аз буљет баргардонидани маблаѓи барзиёд пардохташудаи андоз аз арзиши иловашуда номуккамал мебошад;

- тафовути калон доштани меъёрњои андози иљтимої байни суѓуртакунандагон ва суѓурташавандагон (мутаносибан 25% ва 1%) (дар њолате, ки маблаѓи андози иљтимоии суѓурташаванда ба фонди андухти нафаќавї равона гардида, дар раванди нафаќагирї бар мегардад). Меъёри баланди андози иҷтимоӣ боиси кам нишон додани фонди музди меҳнат гардида, ба пардохти музди меҳнат “дар лифофа” оварда мерасонад;

- њангоми тарњи харољотњо вобаста ба хариди молњо (кору хизматрасонињо) аз шахсони воќеї, аз љумла соњибкорони инфиродии тибќи патент фаъолияткунанда мањдудиятњо пешбинї карда шудааст;

 - меъёрњо барои њисобкунии истењлоки (хўрдашавии) воситањои асосї дар њисоботи андозї ва њисоботи муњосибї ба њам мутобиќ намебошанд;

- дар ќонунгузории андози Љумњурии Тољикистон дар шакли андоз аз истифодабарандагони роњњои автомобилгард андозе пешбинї шудааст, ки бо чунин объекти андозбандї дар ќонунгузории андози дигар давлатњо мављуд намебошад;
- номукаммал будани тартиби андозбандии низоми бонкї, алалхусус ҷой доштани фарқиятҳои назаррас дар ҳисоби андозҳо аз рўи баҳисобгирии муҳосибии бонкҳо ва эъломияҳои андоз ва муайян намудани хароҷотҳои аз даромади умумӣ тарҳшаванда;

- номукаммал будани ќонунгузории андоз ва самаранок татбиќ нагардидани нишондодњои идоракунии хавфҳо дар корњои назоратї, аз љумла пешбинї нагардидани њавасмандкунии субъектњои хољагидоре, ки уњдадорињои андозии худро сариваќт иљро менамоянд, имкон намедињад, ки дахолат ба фаъолияти субъектҳои соҳибкории бомасъулият пешгирӣ карда шавад;
- риоя нагардидани усулњои хазинавї ва њисобу замкунии њисобдорї, истифодаи нишондињандаи тавозунї ва эъломияи андози фоида њангоми муайян намудани фоидаи соф бо маќсади њисоб намудани андоз аз суди сањмияњо ва дар сатњи ќонунгузорї мушаххас муќаррар карда нашудани лањзаи ба миён омадани уњдадорї барои њисобу пардохти андоз аз даромад вобаста ба суди сањмияњо ва номутобиќатии њамбастагии онњо бо барномањои электронї;
- тафовути зиёди сарбории андози низоми умумї нисбат ба  низоми содакардашудаи андозбандї, мављуд набудани механизми њавасмандкунанда барои ба низоми умумии андозбандї гузаштани андозсупорандагоне, ки дар низоми содакардашудаи андозбандї фаъолият менамоянд, ба раќобати солими фаъолияти соњибкорї таъсири манфї расонида, ба пинҳон доштани даромад ва шумораи воқеии кормандон оварда мерасонад;
- дар ќонунгузории андози Љумњурии Тољикистон пешбинї нагардидани тартиби дар асоси шартномањо аз љониби агентњо њисоб ва пардохт намудани андозњо ва доир ба дуруст њисоб ва падохти андозњо муайян намудани масъулияти онњо. 
Бо маќсади расидан ба њадафњои гузошташуда, њангоми тањияи лоињаи тањрири нави Кодекси андоз бояд принсипњои маъмули андозбандї ба инобат гирифта шаванд, аз љумла:
- ягонагии системаи андоз

- адолати андозї;

- муайянї ва мушаххасии андозї;

- эътимоднокї ба маќомоти андоз; 
- шаффофияти қонунгузорї;

- мусоидат ба  рушди иқтисодиёт.
3. Маќсад, вазифањо ва самтњои асосии ислоњоти ќонунгузории андози Љумњурии Тољикистон 
Рушди имрӯзаи иќтисодиёт дар шароити љањонишавии он таќозо менамояд, ки ќонунгузории андоз ва низоми андоз мутаносиб ба чунин шароит такмил дода шуда, ба муносибатњои имрўзаи иќтисодї ва муќаррароти созишномањо ва шартномањои байналмилалии алоќаманд ба сиёсати андоз, ки Љумњурии Тољикистон онњоро эътироф намудааст, мутобиќ карда шавад.

Вобаста ба ин, маќсади асосии Консепсия ин муайян намудани самтњои асосии такмили ќонунгузории андоз њангоми омода намудани лоињаи Кодекси андози Љумњурии Тољикистон дар тањрири нав ба њисоб меравад, аз љумла такмили сиёсат ва бењтар намудани маъмурикунонии андоз бо назардошти давра ба давра пурра тариќи электронї роњандозї намудани муносибатњои андозї бо шањрвандон ва андозсупорандагон, њавасманд намудани соњибкорї ва мусоидат намудан ба рушди фаъолияти соњибкорон ва сармоягузорон ва дар ин замина зиёд намудани манбаъњои андозбандї ва баланд бардоштани сатњи раќобатпазирии иќтисодиёти миллї, таќвият бахшидан ба иќтидори содиротии кишвар, мусоидат ба расидан ба њадафњои стратегии миллї ва дар маљмўъ бењсозии сатњи некуањволии ањолї. 
Барои расидан ба ин маќсад бояд вазифањои зерин њал карда шаванд:

1. Вобаста ба ќисми умумии Кодекси андоз:

- такмили муќаррароти Кодекси андоз, алалхусус дар ќисмати њимояи њуќуќњои андозсупорандагон ва њавасманд намудани онњо; 

- љорї намудани системаи мониторинг ва назорати истифодаи самараноки имтиёзҳои андозї;
 - мутобиќ намудани њисоби андозї ба талаботи стандартњои байналмилалии њисобдории муњосибї (IFRS) дар мавриди бањисобгирии харољотњо;

- такмил додани низоми таъин намудани корњои назоратї, аз љумла санљишњои андоз бо назардошти таљрибаи давлатњои ҳамсоя ва шарикони асосии тиҷоратӣ;
- пешбинї намудани механизмњои њавасмандкунанда барои анљом додани њисоббаробаркунињои ѓайринаќдї.
2. Вобаста ба ќисми махсуси Кодекси андоз:
- бо назардошти таљрибаи дигар давлатњо њаддалимкон мањдуд намудани имтиёзњои андозї, аз љумла имтиёзњои хусусияти инфиродї дошта;
- баррасии масъалаи кам кардани сарбории андозњо дар низоми умумии андозбандї бо маќсади њавасмандгардонии андозсупорандагон  барои гузариш аз низомњои содакардашуда ба низоми умумии андозбандї;

- такмили низоми андозбандии андоз аз даромад ва иљтимої, андози   ягона барои истењсолкунандагони мањсулоти кишоварзї;

- такмили муќаррароти ќонунгузории андоз вобаста ба тарњњо аз даромади умумї;

- баррасии такмили тартиби андозбандии андоз аз суди сањмияњо;
- такмили муќаррароти Кодекси андоз дар ќисмати андозњо аз истифодабарандагони сарватњои зеризаминї;

- мањдуд намудани тартиби андозбандии соњибкорони инфиродие. ки тибќи патент фаъолият менамоянд;

- баррасии масъалаи тартиби андозбандии шахсони худшуѓл;
- бо истифода аз таҷрибаи ҷаҳонӣ ва давлатҳои шарикони тиҷоратӣ такмил додани низоми андозбандии ташкилотҳои қарзӣ; 

- баррасии масъалаи аз Кодекси андоз хориљ намудани андоз аз истифодабарандагони роњњои автомобилгард; 

- такмил додани низоми њисоби андозњо аз молу мулки ѓайриманќул;
- ба танзим даровардани механизми андозбандии хизматрасонињои электронї ва такмил додан ва ё бекор намудани низоми махсуси андозбандї барои субъектњои бизнеси бозї;

- такмил додани низомњои имтиёзнок ва махсуси андозбандї;
- љорї намудани андоз барои молњои бошукўњ; 

- ба танзим даровардани андозбандии субъектњои Минтаќањои озоди иќтисодї;

- њаддалимкон сода намудани муќаррароти меъёрњои ќонунгузории андоз ва кам намудани санадњои зерќонунии андоз;  
- такмили низоми маъмурикунонии андоз бо маќсади сарфаи ваќт ва харољоти соњибкорон, инчунин бартараф кардани омилҳои фардӣ.

Њалли вазифањои гузошташуда барои рушди устувор ва бонизоми иќтисодиёти кишвар, давра ба давра љорї намудани усулњои муосири муносибатњои иќтисодї байни давлат ва субъектњои соњибкорї, њавасмандии андозсупорандагон љињати васеъ намудани соњибкориашон  ва мўътадил гардонидани воридот ба буљети давлатї мусоидат менамояд.

4. Усул ва роњњои амалишавии маќсад ва вазифањои гузошташуда. 

Барои дар амал татбиќ намудани маќсад ва вазифањои гузошташуда бояд тадбирњои зерин андешида шаванд:
- омода намудани Кодекси андози Љумњурии Тољикистон дар тањрири нав дар ду ќисмат, аз љумла:
- а) ќисми умумї, ки низоми андози Љумњурии Тољикистон, принсипњои асосии фаъолияти маќомоти андоз, номгўи андозњои Љумњурии Тољикистон, њуќуќу уњдадорињои маќомоти андоз ва андозсупорандагон, тартиби таъин намудан ва гузаронидани корњои назоратї, бањисобгирии субъектњои хољагидор, чорањои маљбуран ситонидани баќияи ќарзи андозњо, унсурњои андозбандї, дигар мафњумњои њангоми маъмурикунонии андоз истифодашавандаро дар бар мегирад ва 
- б) ќисми махсус, ки бевосита аз муќаррар намудани унсурњои андозбандии њар як намуди андозњо, низомњои махсус низомњои имтиёзноки андоз иборат мебошад;    

- омўхтан ва ба инобат гирифтани муќаррароти дахлдори ќонунгузории дигар давлатњо дар мавриди њимояи њуќуќ ва дуруст муайян намудани уњдадорињои андозсупорандагон ва маќомоти андоз;

- бо маќсади њавасманд намудани соњибкорї ва бе расонидани таъсири манфї ба даромадњои буљети давлатї андешидани тадбирњо оид ба кам кардани шумораи њисоботњо ва пардохтњои андози соњибкорон; 

 - дар асоси тањлилњои асоснок аз ќонунгузорї хориљ намудани имтиёзњои андозии бесамар ва имтиёзњои андозие, ки хусусияти инфиродї доранд;

- аз ќонунгузорї хориљ намудани муќаррарот вобаста ба созишномањо оид ба таќсими мањсулот;
- баланд бардоштани маблаѓи љаримањои маъмурї барои ќонунвайронкунињои андоз;                                                                                                       
- бо истифода аз таљрибаи дигар давлатњо ва фаъолияти маќомоти андози љумњурї тањия ва љорї намудани шаклњои нави эъломияњои андоз; 
-  васеъ намудани доираи татбиќи меъёри пасткардашудаи  андоз аз арзиши иловашуда бо маќсади баробар намудани вазни ќиёсии њисоби андозњо дар соњањои алоњидаи фаъолият, инчунин сода ва мукаммал намудани механизми баргардонидани андоз аз арзиши иловашуда;

- такмили низоми андозбандии захирањои табиї бо назардошти усули “истихрољ - коркард -  фурўш” ва бо ин маќсад љорї намудани рентаи содиротї;

- љињати пешгирии ќонунвайронкунињои андоз такмил додани низоми андозбандии субъектњои Минтаќањои Озоди Иќтисодї, ки молњои истењсолкардаашонро ба бозори дохилї тањвил медињанд;
- такмили низоми андозбандии молњои зераксизї ва молњои бошукўњ бо роњи љорї намудани тамѓагузории (маркировкаи) чунин молњо;

- бо истифода аз таљрибаи дигар давлатњо љорї намудани бо андози аксизї андозбандї намудани фурўши сўзишворї дар дохили љумњурї;

- таѓйир додани меъёрњои андозњо аз объектњои ѓайриманќул ва андози замин вобаста ба мањалли љойгиршавї, дар муносибатњои андозї ба инобат гирифтани муомилот вобаста ба иљора додани замин ва ё бегона кардани њуќуќи истифодабарии замин;

- бекор намудани андоз аз истифодабарандагони роњњои автомобилгард;

- такмили механизми андозбандии андоз аз фурўши алюминийи аввалия;

- дар Кодекси андоз пешбинї намудани фасли алоњида ё тањия намудани санади меъёрии њуќуќии алоњида доир ба назорати нархњои трансфертї;
-  љорї намудани низоми муосири назорати андозї, аз љумла  мониторинги уфуќӣ, ки рељаи махсуси назорати андозиро дар асоси ташкили муносибатњои њамкории дуљонибаи маќомоти андоз бо андозсупорандагон пешбинї менамояд;

 - бо назардошти таљрибаи дигар давлатњо дар ќонунгузории андоз пешбинї намудани тартиби ҳаллу фасли баҳсҳои тосудии андозӣ ва ба ин васила кам намудани хароҷоти ваќт ва маблаѓи соҳибкорӣ дар бањсњои судї;
- пешбинї намудани њавасмандкунињо барои истифодаи мошинаи назоратї-хазинавї, инчунин дигар таљњизотњои фискалии дорои ќобилияти интиќоли электронии мустаќими (онлайн) маълумотњо;

- такмили низоми ташкил ва фаъолияти дидбонгоњҳои андозї;

 - такмили низоми андозбандии ташкилотњои ќарзї, бо назардошти таљрибаи байналмилалї;

- муттањид намудани њисоботњои ба маќомоти андоз ва суѓуртаи иљтимої оид ба андози иљтимої (25% ва 1%) пешнињодшаванда ва пешбинї намудани пешнињоди он ба маќомоти андоз дар шакли электронї ва дар доираи њамкорињои байниидоравї ба роњ мондани тартиби пешнињоди маълумоти электронї ба маќомоти ваколатдор дар соњаи суѓуртаи иљтимої бе иштироки субъектони хољагидор;

- давра ба давра таъмин намудани гузариши пурраи пешнињоди эъломияњо аз шакли ќоѓазї ба шакли электронї ва бо ин васила пешгирї намудани робитаи мустаќими андозсупоранда бо кормандони маќомоти андоз;

- такмили тартиби андозбандии соњибкорони инфиродие, ки бо патент фаъолият менамоянд;

- муќаррар намудани меъёри ягона ё тафриќаноки андози даромад бо роњи хориљ намудани тарњи шахсї;
- бо њам наздик намудани меъёрњои истењлокии андозї бо меъёрњои истењлокии њисоби муњосибї; 
- муќаррар намудани мањдудиятњо њангоми тарњкунии фоизњои ќарзњои аз шахсони мутаќобилан вобаста гирифташуда;

- такмили андозбандии дивидендњо;
- пешбинї намудани њамбастагї дар тањияи барномањои электронии бањисобгирии муњосибї ва андозї;
- дар Кодекси андоз пешбинї намудани муќаррароти дахлдори њавасмандкунанда љињати васеъ намудани доираи амалиёти ѓайринаќдї, ќонунгузории бонкї ва дигар санадњои меъёрии дахлдор;
- такмил додани тартиби андозбандии шахсоне, ки дар татбиќи лоињањои грантї (кредитї) фаъолият менамоянд, тањлили маљмўи созишномањои байналмилалї бо маќсади мутобиќ гардонидани онњо ба ќонунгузории амалкунанда;

- бо маќсади ба муќаррароти Кодекси андози Ҷумҳурии Тоҷикистон мутобиќ сохтани дигар санадҳои меъёрию ҳуқуқӣ, ворид намудани таѓйиру иловањо ба ќонунгузории дигари дахлдор;

- баррасии пешбини намудани муќаррарот дар ќонугузорї љињати кушодани суратњисоб дар хазинадории марказї барои супорандагонї андоз аз арзиши иловашуда.

Бо маќсади расидан ба њадафњои гузошташуда инчунин метавонанд дигар усулњо низ истифода бурда шаванд.
5. Муќаррароти хотимавї.
Татбиќи пурраи Консепсияи мазкур ба он мусоидат менамояд, ки:

- бо назардошти такмили ќонунгузории андоз ва дар ин замина бењтар намудани маъмурикунонии андоз фазои сармоягузорї ва соњибкорї, пеш аз њама соњибкории хурду миёна ва соњибкории истењсолї бењтар гардида, љалби сармоя, аз љумла сармояи мустаќими хориљї самараноктар гардад;
- ќонунгузории андози Љумњурии Тољикистон ба таљрибаи пешќадами љањонї мутобиќ карда шавад;

- барои содироткунандагони молу мањсулот шароити мусоиди андозї фароњам оварда шуда, бо ин васила тарози савдои хориљї бењтар гардида, ба усутвории ќурби миллї замина гузошта шавад;

- манбаъњои андозбандї зиёд шуда, љамъоварї намудани андозњо самараноктар гардида, ба зиёд шудани ќисми даромади Буљети давлатї ва таъмини сариваќтии он таъсири мусбї расонида шавад;

- тавассути бењтар намудани маъмурикунонии андоз низоми корњои назоратї такмил ёфта, бањсњои андозї коњиш дода шавад;

- харољоти љорї њангоми анљоми расмиёти маъмурї ва њуљљатгузорї кам карда шавад;

- пешбурди дурусти њисоботи андозї ба роњ монда шуда,  ќонунвайронкунии андоз пешгирї карда шавад;

- њавасмандгардонии соњибкорон барои гузаштан аз низоми содакардашуда ба низоми умумии  андозбандї  зиёд гардида, иќтисодиёти пинњонї коњиш ёфта, манбаъњои андозї зиёд гардад;

- адолати андозї ва шаффофияти фаъолияти маќомоти андоз таъмин гашта, омилњои бавуљудоварандаи коррупсия пешгирї карда шавад;

- меъёрњои андоз вобаста ба имконияти воќеии андозсупорандагон муносиб гардонида шуда, сарбории мављуда кам карда шавад.
Тибќи таљрибаи байналмилалї лоињаи Кодекси андози Љумњурии Тољикистон дар тањрири нав бояд бо назардошти принсипи муайянии андоз, яъне њаддалимкон мушаххас, бо меъёрњои якмаъно омода карда шавад, ки дар натиља барои субъектњои хољагидор имконияти фањмиши якхелаи муќаррароти Кодекс фароњам оварда шуда, дар ин замина гуногунфањмињо ва бањсњо аз байн бардошта шуда, љињати аз љониби андозсупорандагон омода намудани дурнамои фаъолият низ мусоидат менамояд.   

Консепсияи мазкур аз љониби 

Муовини якуми Сарвазири

Љумњурии Тољикистон

Давлаталї Саид
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